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МЕХАНІЗМИ ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ

ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ У ЗАГАЛЬНОМУ
ВИГЛЯДІ ТА ЇЇ ЗВ'ЯЗОК ІЗ ВАЖЛИВИМИ
НАУКОВИМИ ЧИ ПРАКТИЧНИМИ ЗАВДАННЯМ

Сьогодні держава приділяє велику увагу проблемам, які
існують у інвалідів як на побутовому, так і на загальнодер-
жавному рівні.

Протягом 2007—2009 років на виконання заходів
Комплексної програми соціального захисту інвалідів м.
Дніпропетровська "Турбота" спрямовано кошти держав-
ного бюджету на суму 91282,5 тис. грн., кошти міського
бюджету — 9727,2 тис. грн., кошти районних у місті бюд-
жетів — 3676,9 тис. грн. та спонсорські надходження —
105,5 тис. грн.

Але виконання поставлених завдання засвідчили, що
існує ряд проблем, які залишаються невирішеними:

— по-перше, низький рівень реалізації державних га-
рантій стосовно інвалідів не вирішує основних проблем їх
соціального захисту;

— по-друге, незначні обсяги виділених з міського бюд-
жету коштів лише частково забезпечують потреби інвалідів
додатковими видами соціальної допомоги;

— по-третє, існуючий стан залучення коштів районних
бюджетів міста та рівень надходження спонсорської допо-
моги не забезпечують виконання заходів районних програм.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ І ПУБЛІКАЦІЙ,
В ЯКИХ ЗАПОЧАТКОВАНО РОЗВ'ЯЗАННЯ ДАНОЇ
ПРОБЛЕМИ, ТА ВИДІЛЕННЯ НЕВИРІШЕНИХ
РАНІШЕ ПИТАНЬ

За таких поставлених проблем виникає наукова диску-
сія навколо основних питань: чому при постійному
збільшенні обсягів фінансування не досягнуто всіх постав-
лених цілей; яким чином можна поліпшити ефективність уп-
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равління коштами, виділеними на виконання заходів Комп-
лексної програми соціального захисту інвалідів м. Дніпро-
петровська "Турбота" .

Однак у вітчизняній науковій літературі ця проблемати-
ка ще не стала об'єктом для грунтовних досліджень, що зу-
мовлює актуальність даного дослідження.

ФОРМУВАННЯ ЦІЛЕЙ СТАТТІ (ПОСТАНОВКА
ЗАВДАННЯ)

Завданням статті є надання оцінки ефективності вико-
ристання бюджетних коштів, виділених протягом досліджу-
ваного періоду на заходи щодо поліпшення соціального за-
хисту людей з інвалідністю, визначення причин, що змен-
шують ефективність використання цих коштів та надання
пропозицій з підвищення рівня ефективності виконання про-
грами "Турбота" [7].

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
ДОСЛІДЖЕННЯ

Інвалідність є соціальним явищем, уникнути якого не
може жодне суспільство. В усьому світі ті чи інші можли-
вості обмежено приблизно у кожної десятої людини, з них
майже 470 млн людей — особи працездатного віку. Ці дані
красномовно свідчать про масштабність та глобальний ха-
рактер проблеми інвалідності.

В останні роки в Україні реєструється постійне зростан-
ня числа інвалідів у загальній структурі населення України:
на початок 2008 року — 5,3% (2,44 млн осіб) проти 3,0% в
1994 році (3,1 млн осіб). При цьому із загальної чисельності
інвалідів по групах інвалідності питома вага осіб, які мають
першу групу інвалідності, станом на 01.01.2008 складала
11,4%, другу групу — 45,2%, третю групу — 41,3%. Діти-
інваліди складали 2,1% від загальної чисельності інвалідів.
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Сьогодні інваліди належать до найбільш соціально не-
захищених категорій населення. У світовій практиці за ос-
танні 20 років відбулися корінні зміни у поглядах і підходах
до вирішення проблем інвалідів. Якщо раніше їх основу ста-
новили здебільшого мотиви милосердя до інвалідів, то нині
— стан дотримання їх прав.

 Захист прав осіб з обмеженими фізичними можливос-
тями забезпечується у відповідності до Законів України "Про
основи соціальної захищеності інвалідів в Україні", "Про
реабілітацію інвалідів в Україні" та іншими державними нор-
мативними актами. Ці та багато інших нормативно-право-
вих державних актів гарантують інвалідам рівні з усіма інши-
ми громадянами можливості для участі в економічній, пол-
ітичній і соціальній сферах життя суспільства та сприяють
створенню необхідних умов, які дають можливість особам
з обмеженими фізичними можливостями, вести повноцін-
ний спосіб життя, згідно з індивідуальними здібностями і
інтересами [4; 5].

За зовнішніми даними, у м. Дніпропетровську станом
на 01.01.2010 мешкало 45,2 тис. інвалідів, що становить
майже 5% від загальної кількості населення міста.

За рахунок субвенцій з державного бюджету інваліди
отримують матеріальну допомогу, компенсаційні виплати (
по догляду за інвалідами І групи або престарілими; на бен-
зин та транспортне обслуговування; фізичним особам, які
надають соціальні послуги), забезпечуються засобами пе-
ресування та реабілітації, автомобілями, санаторно-курор-
тними путівками тощо.

Проте, реалізація державних гарантій стосовно інвалідів
здійснюється на рівні лише 40% від реальних потреб.

Відповідно до п.33 Плану дій "Україна — ЄС", затверд-
женого розпорядженням КМУ від 06.08.2008 №1072-р, уряд
взяв на себе зобов'язання зменшити чисельність громадян,
які живуть за межею бідності. У цьому аспекті політика дер-
жави по відношенню до інвалідів набуває особливої акту-
альності, а її реалізація потребує комплексних підходів у
забезпеченні їх соціального захисту та реалізації прав, га-
рантованих Конституцією України.

Метою державної політики у сфері соціального захисту
інвалідів чинним законодавством визначено створення пра-
вових, економічних, політичних, соціально-побутових і соц-
іально-психологічних умов для задоволення їх потреби у
відновленні здоров'я, матеріальному забезпеченні, по-
сильній трудовій та громадській діяльності, відповідно до
прав і свобод, передбачених Конституцією і законами Ук-
раїни, а також загальноприйнятих принципів та норм міжна-
родного права і міжнародних договорів України.

Соціальний захист інвалідів з боку держави полягає у
наданні грошової допомоги, засобів пересування, протезу-
вання, орієнтації і сприйняття інформації, пристосованого
житла, у встановленні опіки або стороннього догляду, а та-
кож пристосуванні забудови населених пунктів, громадсь-
кого транспорту, засобів комунікацій і зв'язку до особливо-
стей інвалідів.

Порядок та умови визначення потреб у зв'язку з інвалі-
дністю встановлюються на підставі висновку медико-соц-
іальної експертизи та з врахуванням здібностей до профес-
ійної і побутової діяльності інваліда. Види і обсяги необхід-
ного соціального захисту інваліда надаються у вигляді інди-
відуальної програми медичної, соціально-трудової реабілі-
тації і адаптації [4].

 Фінансування заходів щодо соціальної захищеності
інвалідів і дітей-інвалідів здійснюється за рахунок коштів
державного бюджету, в тому числі Фондом соціального за-
хисту інвалідів (далі — Фонд), який створено для фінансу-
вання державних соціальних програм та для підтримки і за-
хисту інвалідів.

Згідно з частиною 1 статті 20 Закону України "Про ос-
нови соціальної захищеності інвалідів в Україні" під-

приємства, установи, організації, у тому числі підприємства,
організації громадських організацій інвалідів, фізичні осо-
би, які використовують найману працю, де середньооблі-
кова чисельність працівників менша, ніж установлено нор-
мативом, передбаченим статтею 19 цього Закону, щороку
сплачують відповідним відділенням Фонду соціального за-
хисту інвалідів адміністративно-господарські санкції, які є
дохідною частиною Державного бюджету України і вико-
ристовуються для здійснення трудової, соціальної та інших
видів реабілітації інвалідів, зокрема:

— надання підприємствам та організаціям цільових по-
зик на створення додаткових робочих місць для працевлаш-
тування інвалідів;

— надання безповоротної фінансової допомоги
підприємствам громадських організацій інвалідів на пере-
оснащення виробництва та створення на робочому місці
інваліда належних санітарно-гігієнічних, виробничих і техн-
ічних умов;

— надання підприємствам, установам, організаціям
дотацій на створення робочих місць для працевлаштування
інвалідів, які зареєстровані у державній службі зайнятості
як безробітні;

— оплату навчання непрацюючим інвалідам;
— забезпечення інвалідів протезно-ортопедичними ви-

робами;
— придбання реабілітаційного обладнання для

відділень та центрів реабілітації інвалідів, будинків та шкіл-
інтернатів;

— фінансування заходів фізкультурно-спортивної реа-
білітації інвалідів;

— здійснення передплати інвалідам періодичних видань
[4].

У відповідності до Законів України та інших державних
нормативно-правових актів громадяни міста, які мають пра-
во на певні пільги, за рахунок коштів державного бюджету
отримують їх через районні управління праці та соціально-
го захисту населення.

Інваліди загального захворювання мають право на от-
римання:

— засобів пересування, протезування, орієнтації і
сприйняття інформації;

— індивідуальної програми медичної, соціально-трудо-
вої реабілітації і адаптації;

— пристосованого житла;
— безкоштовного санаторно-курортного лікування;
— грошової компенсації за невикористану санаторно-

курортну путівку;
— автотранспорту, за наявності медичних показників та

заключення СЕК у порядку черги;
— дошкільного виховання, здобуття освіти на рівні, що

відповідає можливостям дитини-інваліда у загальних або
спеціальних дошкільних та навчальних закладах;

— реєстрації у державній службі зайнятості як безроб-
ітний тощо.

З метою реалізації вищезазначених державних гарантій,
за оперативною інформацією районних управлінь праці та
соціального захисту населення м. Дніпропетровська, обсяг
державних коштів на фінансування заходів щодо соціаль-
ної захищеності інвалідів і дітей-інвалідів міста протягом
2007—2009 років становив 91280,3 тис. грн. При цьому об-
сяг виділених з державного бюджету коштів протягом дос-
ліджуваного періоду збільшився на 77,5% і складав по ро-
ках: у 2007 році — 21687,0 тис. грн., у 2008 році — 31108,9
тис. грн., у 2009 році — 38484,4 тис. грн. [1; 2; 3].

Окрім того, на суму 2,2 тис. грн. для інвалідів міста
Дніпропетровським обласним відділенням Фонду со-
ціального захисту інвалідів оформлена передплата періо-
дичних видань.

Найбільш об'ємними за обсягом залучених з держав-
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ного бюджету коштів є виплати державної соціальної допо-
моги інвалідам з дитинства та дітям-інвалідам, які в загаль-
ному обсязі видатків складали: у 2007 році — 77,4%, у 2008
році — 81,8%, у 2009 році — 83,3%.

Значні суми надходжень значаться і за такими со-
ціальними заходами для інвалідів, як надання засобів пере-
сування та реабілітації, автомобілів, санаторно-курортних
путівок тощо.

Засоби пересування та реабілітації. Основними поло-
женнями правил щодо забезпечення рівних можливостей
для інвалідів передбачено комплексний підхід до реабілі-
тації осіб з інвалідністю. Важлива роль та місце у цьому про-
цесі належить забезпеченню цієї категорії громадян техніч-
ними та іншими засобами реабілітації.

До технічних та інших засобів реабілітації відносять:
— засоби для пересування;
— спеціальні засоби для самообслуговування та дог-

ляду;
— спеціальні засоби для орієнтування, спілкування та

обміну інформацією;
— протезні вироби.
Протягом 2007—2009 років кількість інвалідів міста, які

отримали засоби пересування та реабілітації, збільшилася
майже в 2,2 рази (з 2898 осіб — у 2007 році до 6267 осіб —
у 2009 році). Збільшився і обсяг залучених коштів держав-
ного бюджету на їх закупівлю, який складав по роках: у 2007
році — 1523,2 тис. грн., у 2008 році — 2493,5 тис. грн., у
2009 році — 3971,9 тис. грн.

У той же час черга на отримання засобів пересування
та реабілітації не зменшилася, а навіть зросла в 2 рази (з
1277 інвалідів у 2007 році до 2656 інвалідів у 2009 році).

За даними районних управлінь праці та соціального за-
хисту населення, зростає і кількість засобів пересування та
реабілітації, які не відповідають вимогам інвалідів та на збе-
рігання яких уже не вистачає приміщень.

Так, серед інвалідних крісел, які отримані протягом дос-
ліджуваного періоду і не користуються попитом в інвалідів,
значаться наступні модифікації крісел: МН- 06-35 (57), МН-
19-38 (23), МН-19-38 (24), МН-19-38 (26), МН-19. Головний
недолік цих колясок полягає в тому, що ширина сидіння їх
досить вузька (34-38 см), що інколи замало й для дитини, не
те що для дорослого інваліда. Окрім того, ці крісла є ще й
напівактивними (окрім МН-19), а тому, щоб ними рухатися,
інвалідові необхідно докласти чимало фізичних зусиль.

Як наслідок, інваліди відмовляються від цих крісел,
складські приміщення районних управлінь перевантажені та
марно витрачено державні кошти (передбачені Фондом со-
ціального захисту інвалідів на зазначену мету).

Щодо видачі вищезазначених інвалідних крісел для ко-
ристування інвалідам, то з'ясовано, що в складських при-
міщеннях районних управлінь праці та соціального захисту
населення м. Дніпропетровська на даний час знаходиться
до 80% отриманих крісел. Та навіть ті крісла, що видані,
отримали ті інваліди, які у відчаї та не в змозі за власний
кошт придбати більш якісний засіб пересування.

Ще гірший стан справ щодо централізованої закупівлі
ходунків зі столиком для дітей (стоік 5-02,1ММ.36.01). Цей
засіб реабілітації передбачений для дітей віком до 7 років з
ДЦП, захворюваннями опорно-рухомого апарату та з пору-
шеннями в психічному розвитку. Вага цього засобу для дітей
значна — 9 кг, навантаження — 35 кг, без спинки (більшість
дітей цієї категорії з послабленими м'язами шиї та спини),
стільчик високий ( діти до 3-х років не дістають полу), ко-
лесики, які крутяться навколо своєї вісі без гальмівного шля-
ху (не контролюються).

Таким чином, кошти державного бюджету на централі-
зовану закупівлю вищезазначених засобів пересування в
обсязі 2018,2 тис. грн. та засобів реабілітації (1220,5 тис.
грн.) є неефективно використаними, оскільки не досягли

позитивного результату в вирішенні основних проблем соц-
іального захисту інвалідів області.

Санаторно-курортне лікування. Одним із етапів проце-
су соціального обслуговування інвалідів є санаторно-курор-
тне лікування. Відповідно до Закону України "Про основи
соціальної захищеності інвалідів в Україні" управління праці
та соціального захисту населення забезпечують за рахунок
коштів державного бюджету інвалідів усіх категорій у по-
рядку черговості безкоштовними путівками до санаторно-
курортних закладів у міру їх надходження [4].

З кожним роком збільшується чисельність інвалідів, які
потребують санаторно-курортного лікування. Однак рівень
забезпечення інвалідів путівками досить незначний.

Так, рівень забезпечення інвалідів санаторно-курортни-
ми путівками по місту склав: у 2007 році — 27,4% (при по-
требі 2381 — надано 652 путівки), у 2008 році — 29,4% (при
потребі 2110 — надано 620 путівок), у 2009 році — 14,7%
(при потребі 2472 — надано 364 путівки).

Загальний обсяг залучених з державного бюджету
коштів на придбання санаторно-курортних путівок для
інвалідів м. Дніпропетровська склав 4534,5 тис. грн., з них:
у 2007 році — 1413,2 тис. грн., у 2008 році — 1610,3 тис.
грн., у 2009 році — 1511,0 тис. грн.

Крім того, інваліди за рахунок коштів державного бюд-
жету отримують компенсацію за невикористану санаторно-
курортну путівку. Розмір даної виплати, визначений на за-
конодавчому рівні, є незначним і складав: у 2007 році —
200,0 грн., у 2008 році — 250,0 грн. та на 2009 рік інвалідам
І та ІІ групи — 195,0 грн., ІІІ групи — 130,0 грн.

У той же час переважна більшість інвалідів не отриму-
ють компенсацію навіть у таких мізерних обсягах. Так, у 2009
році компенсацію за невикористану санаторно-курортну
путівку отримали 439 інвалідів міста на загальну суму 84,1
тис. грн., в той час як без путівок залишились 2108 інваліди
(на черзі перебувало 2472 інваліди, з них отримали отрима-
ли путівки — 364).

Надання автомобілів. Незадовільним є стан забезпечен-
ня інвалідів автомобілями. Так, з 1476 громадян, що стояли
на обліку в 2007 році, отримали автомобілі лише 103 інвал-
іди (7,0%), в 2008 році — з 1269 громадян отримали 48
(3,8%) та в 2009 році — з 1008 громадян отримали 7 (0,7%).

Тенденція щодо зменшення обсягу залучених коштів дер-
жавного бюджету на закупівлю автомобілів для інвалідів вра-
жає. Так, у порівнянні з 2007 роком обсяг фінансування у 2008
році на зазначену мету зменшився майже в 2 рази, в 25 раз
— у 2009 році і складав: у 2007 році — 1573,1 тис. грн., у
2008 році — 725,8 тис. грн., у 2009 році — 63,8 тис. грн.

Розміри компенсаційних виплат на бензин, ремонт, тех-
нічне та транспортне обслуговування виплачуються інвалі-
дам, законним представникам недієздатних інвалідів, дітей-
інвалідів, які відповідно до законодавства мають право на
забезпечення автомобілями. З 01.01.2007 грошові компен-
сації виплачуються у незначних розмірах: на автомобілі —
142,0 грн., на мотоколяски — 94,0 грн., на транспортне об-
слуговування — 192,0 грн.

 Кількість інвалідів, які отримали компенсаційні випла-
ти у 2008 році, збільшилася майже в 2 рази в порівнянні з
2007 роком, а в 2009 році, навпаки, зменшилася на 13,4% і
складала по роках: у 2007 році — 854 особи, у 2008 році —
1646 осіб та 1426 осіб — у 2009 році.

Надання житла. Протягом 2007—2009 років зовсім не
проводились видатки на придбання житла для інвалідів, та
взагалі відсутній облік тих, хто його потребує.

Державна політика України у сфері реабілітації інвалідів
визначає умови для відновлення або здобуття трудових на-
вичок, отримання освіти, професійної перепідготовки і пра-
цевлаштування з урахуванням функціональних можливос-
тей осіб з інвалідністю, сприяння виробничій діяльності
підприємств та громадських організацій інвалідів.
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Питання працевлаштування, професійної
підготовки та перепідготовки, отримання освіти
інвалідами міста вирішуються спільно: центрами
зайнятості, управліннями праці та соціального за-
хисту населення, міським центром соціальної до-
помоги, громадськими організаціями інвалідів
тощо. Крім того, служба зайнятості області тісно
співпрацює з Дніпропетровським обласним
відділенням Фонду соціального захисту інвалідів
щодо виявлення підприємств області, які не ство-
рюють робочі місця для інвалідів.

Так, кількість інвалідів, які фактично працю-
вали на підприємствах міста, у відповідні звітні пе-
ріоди складала 78,7%, 91,7% та 92,0% від
кількості робочих місць, які мали бути створені ро-
ботодавцями.

Підприємства, які не виконали встановлений
норматив, сплачують адміністративно-господарські санкції,
сума яких у подальшому використовується на фінансуван-
ня заходів щодо соціальної, трудової, фізкультурно-
спортивної та професійної реабілітації інвалідів; надання
цільової позики на створення робочих місць, призначених
для працевлаштування інвалідів; фінансування витрат на
професійне навчання непрацюючих інвалідів.

Але слід зазначити, що сума отриманого фінансування
Дніпропетровським обласним відділенням Фонду соціального
захисту інвалідів на вищезазначені заходи з державного бюд-
жету по роках складала 42,5%, 55,3% та 35,6% від отрима-
них відділенням адміністративно-господарських санкцій.

Так, суми штрафних санкцій становили: у 2007 році —
14218,8 тис. грн., у 2008 році — 13516,0 тис. грн., у 2009 році
— 14850,8 тис. грн., в той час як кошти, отримані на фінансу-
вання соціальних програм області, складали: 6047,5 тис. грн.,
7476,3 тис. грн. та 5281,6 тис. грн., відповідно по роках.

Тобто левова частка коштів залишається у розпорядженні
центральних органів виконавчої влади, в той час як в області
ряд проблем соціальної направленості, через відсутність
бюджетного фінансування, не вирішуються роками.

Одним із напрямів удосконалення механізму сприяння
зайнятості осіб з обмеженими фізичними та розумовими
можливостями є професійне навчання інвалідів, яке
здійснюється за рахунок коштів Фонду загальнообов'язко-
вого державного соціального страхування на випадок без-
робіття та за рахунок Фонду соціального захисту інвалідів.

Протягом 2007—2009 років, професійну підготовку,
перепідготовку та підвищення кваліфікації у місті проходи-
ло 65 осіб з обмеженими фізичними можливостями.

Службі зайнятості надійшло підтвердження про працев-
лаштування 43 осіб, які закінчили навчання. В той же час,
22 особи, які закінчили навчання у даному періоді, були зняті
з обліку з різних причин: відмови від послуг центру зайня-
тості, виходом на пенсію, за невідвідування центру зайня-
тості більше 30 календарних днів без поважних причин тощо.

Таким чином, внаслідок того, що після професійної
підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації осіб
з обмеженими фізичними можливостями 22 інваліди були
зняті в службі зайнятості з обліку (з різних причин) та відпо-
відно не працевлаштовані, на їх навчання були неефективно
затрачені кошти державного бюджету в обсязі 17,9 тис. грн.
(в т.ч. за рахунок Фонду загальнообов'язкового державно-
го соціального страхування на випадок безробіття — 7,8 тис.
грн. (15 осіб), за рахунок коштів Фонду соціального захис-
ту інвалідів — 10,1 тис. грн. (7осіб)).

Крім того, за рахунок коштів Фонду соціального захисту
інвалідів у вищих навчальних закладах міста 1—4 рівнів ак-
редитації протягом 2007—2009 років навчалися 27 інвалідів,
які опановували сучасні й престижні спеціальності: дизайн,
психологію, банківську справу, економічну кібернетику, ав-
томобілі та автомобільне господарство тощо. На навчання

вищезазначених інвалідів використано 140,9 тис. грн.
Основною причиною, яка ускладнює працевлаштуван-

ня інвалідів у сучасних економічних умовах, є невідповідність
між попитом інвалідів на робочі місця і пропозицією
підприємств. Інвалідів не задовольняють запропоновані
підприємствами умови: розмір оплати праці, специфіка чи
характер роботи, незручність транспортних сполучень. Пра-
цевлаштування ускладнюється також довготривалим пере-
буванням інвалідів у лікарнях, що призводить до відмов від
послуг служби зайнятості [8].

ВИСНОВКИ З ДАНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ І
ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШИХ РОЗВІДОК У
ДАНОМУ НАПРЯМІ

Таким чином, порівнюючи рівень задоволення потреб
інвалідів, гарантованих на законодавчому рівні, є підстави
стверджувати, що проблеми інвалідів держава вирішує, але
в обсягах, недостатніх для їх повного забезпечення. До того
ж не завжди затрачені кошти державного бюджету досяга-
ють очікуваного результату:

— по-перше, низький рівень реалізації державних га-
рантів стосовно інвалідів, який не вирішує основних проблем
їх соціального захисту;

— по-друге, незначні обсяги виділених з міського бюд-
жету коштів, які лише частково забезпечують потреби
інвалідів додатковими видами соціальної допомоги;

— по-третє, існуючий стан залучення коштів районних
бюджетів міста та рівень надходження спонсорської допо-
моги не забезпечують виконання заходів районних програм.
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